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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
A lap szellemi részét illető mindenféle közlemények 
úgyszintén előfizetési és hirdetési dijak is ^ ’ 

. .. Hoffmann Géza, Köpecz 
címre intézendők.

A sajtó szerepe.
Akinek nem a hivatása a politika, 

az voltaképpen ne politizáljon, Egész­
séges viszonyok mellett a politikát azok 
intézik, forgatják, akiket a népbizalom 
erre jelölt ki s kiknek ez a kötelessé­
gük is. Az uzu3 az lenne, hogy a nagy 
közönség ne ártsa bele magát, legfel - 
jebo az urnánál szankcionálja vagy el­
itélje azt.

Aki azonban minálunk gondosab­
ban figyeli a politika kavarodásait, az 
bizonyosan felismeri azt az abnormá­
lis állapotot, hogy talán maguk a de­
legáltak foglalkoznak vele a legkeve­
sebbet, de az illetéktelenek — annál 
többet.

Búvóhelyeken adják ki a jelsza­
vakat és . . valamerre lehet, nagy 
zúgva kitörvén a szelek, a földön zi­
vatart teregetnek.“ A nemzet hajója 
belekerül a forgó áramlatokba s a négy­
száz esztendős kérdések sziklazátonyai 
körül hányódunk-vetődünk, nagy erő- 
ieszitéseket téve, hogy kikerüljünk be­
lőlük — de hiába! Az egyiket mihelyt 
elkerültük, már a másik forgataga újra 
vissza sodor.

Helyzetünk tehát unos-untalan a 
politika Scilla és Charibdisei között 
váltakozik. S ezért a magyar ember 
politizál ott is és akkor is, amikor mint 
mondani szokás: jó dologidő volna.

Végzetes szerencsétlenségünk az, 
ll0gy magának a politikának is alapjai 
egészségtelenek, sőt páratlanok. Miná- 
lunk a politikai pártok nem a gazda- 
sági árnyalatok, szociális törekvések, 
a haladó kor életigényei szerint he- 
•>czkednek el, hanem oly jelszavakban, 
melyek minden politikai párt alapigaz- 
s‘ígát kellene hogy képezzék. Ami a 
legtermészetesebb dolog, amiben nem 
lehetne véleménykülönbség, csak egy 
akarat; amiben gyökereznie kellene 
minden törekvésnek: mi ott, abban 
ősziünk pártokra.

Szörnyű pedig elképzelni azt, hogy 
egy országban lehetséges az olyan po­
étikai gondolkozás, pártalakulás, mely 
az ország alárendeltségét, függési vi­
szonyát nemcsak elfogadni kész, ha­

nem ezért küzdelemre is politikailag 
szövetkezik. Erre a világon nincs pél­
da ! Ez ellen az élő szervezet minden 
sajátossága tiltakozik, ez a lét törvé­
nyeivel van ellentétben! Minálunk pe­
dig ezen alapul az egész parlamenti 
világunk; mi magát a nemzeti szabad­
ságot, függetlenséget aprózzuk, mor- 

í zsoljuk, gyúrjuk és civódunk afölött, 
i hogy mennyi elegendő a rna- 
í gyárnak.

Az egészséges élet tünete, ha a 
parlamenti pártok különböző meggyő­
ződések, szimpátiák, elvek alapján bo- 

I csátkoznak küzdelembe. Az alap azon- 
j ban a nemzetek tartalmi világában kell 

hogy maradjon. Ha tehát a mi parla­
menti pártjaink a nemzet talajáról gyűj­
tött virágot különbözőképpen kötik is 
csokorba és az ízlés, a forma dolgá­
ban egymással versenyre kelnek, — 
ilyen esetben aboan semmi aggályos 
sem lenne, ha a többség vagy ehhez, 
vagy ahhoz a párthoz csoportosulna. 
Ha a programm az elvek gyakorlásá­
ban, a meggyőződések színárnyalatá­
ban különbözik is, csak legyen a talaj,
melyből ez a programm életre kel __
nemzeti és állami méltóságunknak, ősi 
tradícióinknak, történelmi múltúnknak 
megfelelő. Legyen annak a talaja: az 
önálló, független Magyarország.

Ha ilyen alapon versenyez az ag­
rár, a merkantil, a radikális, a demok­
rata, a szociálista, a liberális irányzat 
és ha a népszavazás hol az egyiknek, 
hol a másiknak nyújt alkalmat elvei 
begyökeresitésére: bizonyosan sokkal 
kisebb rázkódtatásokkal néznők a kor- 
mánykriziseket, mint a mostani ala­
pon, a mostani pártprogrammok sze­
rint. Vallja mindenik párt az önálló 
magyar nemzeti hadsereget, az önálló 
vámterületet, a nemzeti bankot, a kü­
lön magyar diplomáciát, a magyar ud­
vartartást alapigazságául: akkor bizo­
nyosan senki sem aggódnék a Lukács 
László homo regiusként való feltűné­
sekor, hátborzongást Héderváry miku­
lási szerepeltetése nem kelt, Kristóffy 
mefisztói lépteit nem figyelik meg és 
averziót sem kelt egy-egy hírhedt ó- 
szabadelvü feltámadása. Még Weltner,

Garami, Bokányi, Vázsonyi miniszter- 
elnöksége is posszibilis lenne, ha min­
denik a nemzeti alapról hirdetné a maga 
programmjának alapigéit.

De abban van a baj, hogy min­
denik párt elsősorban a nemzeti tartal­
mat rostálja meg. És ezért országos 
csapás lenne pl. az is, ha véletlenül a 
többség a függetlenségi követelménye­
it ,hirdető függetlenségi- és 48-as párt 
köréből újra álfáimén ne a még csak a 
67-es törvények magyar értelmezését 
sem követelő ó-szabadelvüpárti több­
ségbe^ Önmagát dezauválná, önmagát 
korrigálná ki az ország, ha kimondaná, 
hogy: „nem akarok független, nem 
akarok magyar nemzeti állam lenni“, 
és kimondaná ezt nem kényszer hatá­
sára, katasztrófákkal sorozatos alakulá­
sok beálltánál, de kimondaná önként, 
megfontoltan és programmszerüen.

A fokozatos fejlődés igazsága 
mond ennek ellent; vissza nem mehe­
tünk, kevesebbek, szegényebbek, alá- 
rendeltebbek nem lehetünk, — s m£g 
egyén életében is szánalmas, megdöb­
bentő a dekadencia, nem pedig egy 
nemzet életében!

Nincs létjogosultsága tehát a füg­
getlenségi és 48-as többség után olyan 
pártalakulásnak, mely a függetlenségi 
programmnál kevesebbet ölel fel s°a 
melyben nem a fokozatos fejlődés, de
a visszafejlődés lényege foglaltatik. _
Ha már odáig mentünk, hogy a király 
előtt Magyarország közvéleményének 
es akaratának feltételéül a független­
ségi és 48-as programmban foglaltató 
elveket terjesztettük elő: úgy ettől 
súlyos jogi hátrányok nélkül eltérnünk 
nem lehet, nem szabad!

Ha eredményt érünk el, ha nem: 
a követelmény egyéb nem lehet, mint 
amit egyszer férfiasán, határozottan a 
nemzet kinyilvánított.

A koalíció fentartásának helye te­
hát csakugyan nincs többé, és ha a 
hatvanhetesnek nevezett pártok annyira 
hangoztatják az együttműködés szük­
ségét, a fegyverbarátság fentartásának 
nemzeti követelményét: miért nem lép­
nek a függetlenségi és 48-as párt tá­
borába és miért nem ejtik el a köe-v
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ményekben azt a kevesebbet, amikor 
ezt is nem mint végcélt, de mint a 
fokozatos fejlődés lépcsőfokát állították 
fel ? Hiszen túlestünk ezen már! A 
sors erősebb rohama keresztül raga­
dott ezeken a grádusokon és ma ott 
állunk a legfelsőbb fokon, melyről vagy 
egészen visszakerülünk a mélységbe, 
vagy bejutunk, ahová kívánkozunk. 
Még az az erősségük is elesett, hogy 
a fokozatos fejlődés theóriája a kor­
mányképes, mert hallottuk, hogy a ma­
gyar függetlenséggel le kell végleg 
számolni. Tehát vagy mindent megad­
nak, vagy semmit.

S hogy ez nem történik meg, en­
nek az oka ugyanazon külső hatások­
ban keresendő, ugyanazon démoni vi­
lág sötét munkájában, amelynek go­
noszai az örökös zivatart teregetik 
nemzetünk egére. Vergilius Aeneisé- 
ben, Homeros Odysseájában ráisme­
rünk a magyar nemzet viszontagságos . 
útjára A csábítás szirén-hangja, a va­
rázsló Circe, a vad zivatarok réme — 
ott tartanak, azon az utón, amelyen 
igyekezünk a nemzeti munka csendes 
és boldog otthonába.

És keressük ezeket a hatásokat a j 
modern sajtó üzleti szellemtől inficiált 
világában, Ott szövik, ott fonják sor­
sunk fonalát; ott készülnek a pokoli 
tervek, ott születnek a megtévesztő 
jelszavak, onnét indul ki a cselvetés, 
a biztatás, az ingerkedés, a gyaiázko- 
dás, a becsülettiprás, és mondhatjuk, 
hogy alig egy-két napilapunk kivételé­
vel a nemzeti vereség előkészítésén 
dolgozik mindenik.

Nem a képviselőházban készitik 
tehát a nagy politikát, hanem a redak- 
ciók búvóhelyein ; nem a választó kö­
zönség, nem az ország népe beszél,

hanem az üzleti sajtó mellé felfogadott 
internacionális gárda. Ez bitorolja a 
közvélemény képviseletét, ez bírál, ez 
kifogásol, terrorizál, összeveszésre in­
gerel, parancsol, szuggerál, vagy ok­
talan hizelkedéssel amit; ez a szétvá­
lasztó erő, mely miatt egységes a ma­
gyar nem tud lenni.

Ebben a zűrzavarban téved el az­
után a politikus Ítélőképessége és eb­
ben vész el a nemzet közvéleményének 
igazi óhaja, hangja. Akik a magyar 
nemzet közérzületét a legfelsőbb régi­
ókban figyelik meg, azok a hírlapok 
zsivajából azt veszik ki: mintha a ma­
gyar nemzetnek leghőbb óhaja lenne, 
h:gy a császári trón zsámolyánál öntse 
ki szive keserűségeit és várná a pilla­
natot, melyben erőszakoskodó zsarno­
kaitól — a jelenlegi nemzeti vezérek­
től — megszabadulhasson. Akik pedig 
alant állanak, azok meg szivszorongva 
nézik, mint árulják el a legjobbjai, a 
kiválasztottjai a nemzet ügyét s mint 
osonnak be hízelkedve, csak egyéni 
jólétüket féltve és munkálva azok, ki­
ket bizalmával kitüntetett.

Csúnya valóság ez, de igy van. - 
A magyar sajtó nem a Kossuth Lajos ! 
sajtója többé, hanem az eltipró hata- j 
lom furfangos, alakoskodó eszköze. 
A bilincsek csörgését ezüstjének csen­
gésével fojtja el s igy tamad reánk 
megtévesztőleg, mint jó barát, mint a 
magyar közvélemény előharcosa, büsz­
ke bajnoka. De ha jobban figyelünk, 
úgy az a kéz, mely az ezüstöt előre- 
nyujtja és azt csörgeti, — takarja a má­
sikat, melyben a reakció bilincseit tar­
togatja.

Nemzeti küzdelmeinkben legyen 
különös gondunk a magyar sajtóra!

H.

Heti krónika.
Nagyot fordult a világ kereke. Immár 

régen eltemettük a szabadéivüpártot, a maga 
politikai irányzatával és a szabadelvű politika 
megcsontosodott képviselőivel egyetemben. 
A parlamenten kívül tevékenységet kifejtő 
szabadelvűeket az elmúlt idők politikai cor­
pus nélküli suhanó árnyainak tekintettük, n 
kik a politikai halál örökös, egyhangú nyu­
galmából a múlt idők „memento“-ja gya­
nánt jelennek meg néha-néha szemünk előtt 
csupán. És ime ! ... A nemzeti kormány 
lemondott S a lemondás és az ezzel járó 
politikai válság és zavar nyomán a suhanó 
árnyak megsokasodtak.

Kísérletezés történik : vájjon nem-e le­
hetne a bibliai csoda módjára ismét testet 
öltve, uj életre kelteni a néhai szabadelvű- 
párt uralmát.

*
»Resurrexit — Hallelujah !« . . . Öröm­

napja van a szabadelvüpárt szétforgácsolódó 
elemeinek. Lukács László — homo regius ! 
S ha ő a királyi megbízatás folytán a válság 
elintézésének egyik faktorává vált, ha meg­
törte a politikai dermedtség megbénító ere­
jét : még csak egy lépés — s otthon va­
gyunk újra.

A „Nemzeti Társaskör “-re magyarosított 
„Lioyd-klubb“ hangosabb, mint valaha. Epe- 
kedő szemekkel néznek a dunaparti fészek­
ből a jövő elé, sovárgó szívvel várják, mikor 
fogja a királyi kegy sugárzó melege megtörni 
ama hideg fagyasztó közönyt, amelylyel a 
nemzet a k!ubb politikai nagyságának utolsó 
időkbeni szereplését tekintette. — A komor 
falakon néha-néha már az erőtlen tavaszi 
napsugárhoz hasonló, de szebb jövőt ígérő 
játszi fény tűnik tel. A lapok referálnak im­
már a „Nemzeti Társaskörében történtekről. 
A politikában sulylyal bírónak tekintik a Tár­
saskör véleményét.

Mi egyéb ez, mint a jobb jövő, a fel­
támadás jele, a termékeny nyarat Ígérő ta­
vaszi napsugár?

Ls hallszik a vélemény. Borongós han­
gulatú, dodonai rejtelmességü, sokat sejtető, 
de semmit nem mondó nyfatkozatok hang­
zanak el. A szfinx-szerű arcok vonásaiból

I
■

Gyenge findrds vadász.
(Született 1830., — meghalt 1908.)

Irta; Dévay Antal.

(XII- ik folytatás.)

A minő távol vagy köze! volt a méh­
család, olyan idő múlva visszajött a méhecs­
ke, de már másodmagával, s megrakodva 
újból távoztak.

Az Öreg az irányt megjegyezte, merre 
mentek cl, fölszedve szerszámát, ő is abban 
az irányban előre ment 50—100 lépéssel s 
ott letette szerszámait és figyelt tovább. Jött 
is a méhecske, de már 15—20 társával, a 
melyek szintén jóllakva, újból távoztak. Az 
Öreg is tovább abban az irányban, — de a 
méhek is már százanként jelentkeztek.

Ez a manőver addig tartott, mig a mé­
nek visszafelé, abban az irányban távoztak, 
ahol először volt a füstölő felállítva, ami an­
nak volt a jele, hogy a méhek lakásán már 
túl ment az Öreg. Tehát valahol a közelben 
kell lenni az odvas fának. A méhek is már 
ekkor oly sűrűén jöttek és mentek, hogy 
biztosan lehetett őket kisérni röpülő utjokban, 
mcit a mézes csuportól a lakásig állandó és

tömeges volt a méhek vándorlása. Ekkor már 
könnyű volt a fészket megtalálni.

A méz kivevése is mesterséggel járt, 
Ki kellett vágni a fa oldalát ott, hol annak 
odva végződött s kénnel füstölte, ölte meg 
a méheket es úgy szedte ki a mézet, ami 
akárhányszor egy fából 15—20 litert is kitett.

Megtörtént az is, hogy nagyon fenn 
volt a szállás, oda jutni nem lehetett, hanem 
a fát tövéből le kellett vágni. Amikor a fa 
leesett, akkor a méhészeknek is szaladni kel- 
iett ám, mert ha ott találták a méhek, volt 
hadd-e.-hadd ! Ilyen esetben a további mun­
kát éjjel végezték, mikor a méhek lecsende- 
siilve, visszahúzódtak éjjeli nyugovóra.

Késő ősszel az Öreget a mézeskalácso- 
sok és a „musztika“- (összeroncsolt lép) sze­
dők úgy keresték fel, mint a legnagyobb 
méhes tulajdonost. Egy évi méz gyűjtése — 
mit leginkább Kukával eszközölt — akár­
hányszor a 100 litert meghaladta.

Ezen szüretnek is az erdőirtással vége 
lett. Lctaroitattak a vén, korhadt fák s nem 
volt hová tanyát verni a méheknek. De az 
okszerű méhészettel, a kaptár-rendszerrel le­
hetetlenné vált az is, hogy a méhek rajon­
ként megszökjenek s az erdők mélyén ke­

ressenek jobb hazát. Igy aztán az Öreg is 
életének utolsó tiz évében már méhészettel 
igen ritkán s csak akkor foglalkozott, ha vé­
letlenül vadászat közben reábukkant a méhek 
fészkére.

Kuka már gyakran Játla, hogy kénnel 
miképpen lehet a méheket megölni; gondolta 
tehát: hátha ez más irányban is beválnék ? 
— jo lenne megkísérteni.

A gondolatot tett követte. Faluhelyen, 
különösen ahol nincsen rendes tyúkól, a tyú­
kok az udvaron vagy a kertben lévő fákon 
alszanak. Kuka barátunk a füstölőt éjszaka 
egy hosszú karóra kötötte s azzal a terep- 
viszonyokat már előre kikémlelt helyre ment, 
hol a kéznél tartott ként a füstölőre hintette 
s felnyujtóttá a tyúkok orra alá, — azok pe ■ 
dig egyenként hullottak le s tűntek el egy­
előre a magával hozott zsákba. így minden 
napnak megvolt a maga tyukhus-levese és 
sültje. De a furfangos Kuka úgy intézte dol­
gait, hogy a vasárnapi vadászatra liba- vagy 
ruca-comb ne hiányozzék a tarisznyából.

Ebben az időben közmondássá vált, 
hogy Miklósvárt kakasszót se éjjel, se nap­
pal nem lehet hallani, mert ott csak mind 
tyúkok kelnek ki a tojásból, kakas egy se.
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csak azt olvashatni ki, hogy nincs még vesz­
ve a Lloyd országa, küszöbűn a feltámadás, 
mert velük a király kegye és bizalma, mely 
könnyen pótolhatja azt a bizalmat, melyet a 
Lloyd-párt a nemzet előtt végleg elvesztett. 
— A nemzet bizalma! ? Az nem politikai fak­
tor. Szükséges valami ugyan, mert hát a po­
litikához emberek is kellenek. De hát ott a 
régi fegyver, a biztos módszer. ígérni és 
adni is. ígérni hatalmat, befolyást, de ezt 
úgy adni, hogy a hatalom csupán a szabad- 
clvüpárt akaratának érvényesítésére legyen 
használható.

Az erre alkalmas matéria, emberanyag 
készen van. Ott a függetlenségi párt s vele 
együtt a nemzet. E párt sem lehet kivétel 
az évtizedek alatt kitapasztalt emberi törvé­
nyek alól. Minthogy pedig a tapasztalat azt 
mutatja, hogy egyéni vélemény és pártelvek 
fölött a hatalom birtoka iránti vágy mindD 
győzedelmeskedik: a politikai corpus meg­
testesülésére, a nemzet bizalmának (?!) 
megszerzésére elegendő, ha a függetlenségi 
párt előtt feltáratik a hatalom országa, an­
nak minden élveivel és gyümölcseivel.

*
Jött Lukács, a homo regius. Egyenként 

akarta meggyőzni a párt vezéreit a szebb I 
jövőről. ígérte a hatalmat. S mindezért csak ! 
egyet kért — a függetlenségi eszmék feladá- I 
sát. Az eredményben biztosnak hitte magát, j 
hisz különben a megbízatás teljesítését meg ] 
nem igéi hette volna. Már pedig azt megígérte, 
mert Ígéret nélkül elképzelhetetlen a királyi : 
megbízatás.

A ravasz módon kieszelt Lukács-féle 
terv azonban megbukott. Megváltoztak az 
idők, nagyot fordult a világ koreke. A füg­
getlenségi párt kitartott elvei mellett s ezzel 
— talán mindörökre — csütörtököt mondott 
a Lloyd fegyvere. Mert ime, a nemzet kép­
viselője, a függetlenségi párt, elutasította ma­
gától — elveiért, a nemzetért, a hazáért a 
hatalom birtokát, amely az egyes tárcák fen- 
tartásá révén csupán a szabadelvüpárt aka­
ratának érvényesítésére lett volna használható 
amely a pártot elvei utján egyetlen lépéssé 
sem vitte volna előre.

A függetlenségi párt egyhangú határo­
zata örömet kelt bennünk. Örvendünk azér^

mert e határozat a párt elvi egységének el­
vi tázhatlan dokumentuma; örvendünk azért, 
mert e határozat továbbra is együtt tartja e 
hatalmas pártot a függetlenségi eszme szol­
gálatában. De viszont fájlaljuk, hogy a füg­
getlenségi párt kebelében ellentétek támadtak 
— bárha ezen ellentétek csak taktikai kér­
désekre vonatkoznak is, avagy személyi ter­
mészetűek is; fájlaljuk azért, mert a függet­
lenségi párt egyhangú állásfoglalásának ere­
jét és hatását e körülmény — a hozzá fűzött 
kommentárok következtében — nagyon is 
meggyöngiti.

Megfigyeltük, hogy a párt saját tagjai­
nak felfogása és célja felől is több irányban 
tájékozatlan s ezen tájékozatlanság okozza 
a diszharmonikus zavarokat. A taktikai kér­
désekben nincs meg a kellő előrelátás. É két 

I körülmény a bomlasztásra irányuló törekvé­
seknek felette kedvez. A párt vezetőségének 
tehát gondoskodnia kell arról, hogy a való­
ságban fenforgó avagy csak vélt ellentétek 
eloszlattassanak, mert minden disszonáns hang 
az erő rovására kerül a nyilvánosság elé.

D.

Hogy lehet meggazdagodni.
— Egy uj intézmény ismertetése. —

Ha valaki a takarékosság útjára lép, 
ez az út bizonyosan elveheti a gazdagság 
birodalmába. Ha az út eleinte fáradalmas is 
és többé-kevésbbé nélkülözésekkel jár, azért 
az ne riasszon vissza senkit sem attól, hogy 
leküzdve az akadályokat, mindig csak előre 
nézzen mindaddig, amig el nem érte a 
gazdagság országát.

És vájjon mikor jutunk el oda ? Téve­
dés azt hinni, hogy csak akkor, amikor már 
pénzt és egyéb javakat halomra raktunk. A 
gazdagság már sokkal előbb kezdődik : ott 
és akkor, amikor parancsolni tudunk akara­
tunknak és öntudatosan megszabjuk igénye­
ink határát; szóval akkor, amikoi győzött 
fölöttünk és uralkodik rajtunk a takarékosság 
hajlama.

Ekkor már gazdag az ember, mert igé­
nyeit a minimumra Szorítja, keresetének és
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jövedelmének forrásait mind a gazdaságos 
előrelátás keretébe vonja be, ami őt mind 
nagyobb és több takarékosságra ösztönzi, de 
egyszersmind nagyobb munkásságra is ser­
kenti. Innen kezdve sorsának hajója megfor­
dult és önkéntelenül is a jobb viszonyok 
partja felé evez.

Nem kell gazdagnak születni, hogy gaz­
daggá legyünk. Óvakodjunk a fölösleges ki­
adásoktól és látni fogjuk, hogy a gazdagság 
nem az az elérhetetlen magaslat, melyre ta­
lán csak születni lehet. A 48-iki törvények 
lerombolták az utolsó válaszfalakat, melyek 
hazánkban ember és ember között fennállot­
tak. Ma már mindenkinek módjában áll ere­
jéhez és tehetségéhez annyit szereznie, hogy 
meggazdagodhassék. Állami intézményeink 
egész vonalán a demokrátikus felfogás érvé­
nyesül. A pór fia éppen úgy vállalhat hiva­
talt, vagy űzhet kereskedelmet, vagy folytat­
hat ipart, mezőgazdaságot, mint akárki más 
ember és éppen úgy meg is gazdagodhatik, 
— ez tagadhatatlan.

Rendkívül sok a mi tennivalónk. Gaz- 
I dasági hátramaradottságunkból csak úgy lá- 

bolhatunk ki, ha a nemzet minden tagja fo­
kozott munkálkodást fejt ki, nehogy a világ- 
versenyben az utolsók közé kerüljünk. A mi 
országunk sokáig a nyugat és kelet ütköző­
pontja volt. -Népünk ereje a sok százados 
önvédelmi harcban kimerült. Most nyugod- 
tabb időket élünk. És ha látjuk azt a ver­
senyt, melylyel a nemzetek egymás között 
tülekednek, — akkor a hazának minden fia 
taitsa szem előtt azt, hogy saját személyével 
nemcsak az egyént képviseli, hanem a köz­
nek is tagja, aki munkálkodásával és taka­
rékosságával nemcsak a saját, hanem a nem­
zet sorsát is előbbre viszi.

Úgy az egyén boldogulása, mint a nem­
zeté csak attól függ, hogyan tudja javait 
összegyűjteni. A javak összegyűjtésének sok 
módja van. Államférfiaink gazdasági és szo­
ciális érzékét jellemzi és dicséri az a sok in­
tézmény, melynek hivatása, hogy ebben az 
országban a legszegényebb embert is taka­
rékosságra serkentse.

Ezek között az intézmények között a 
legelső helyet a postatakarékpénztár foglalja

A gazdasszonyok a sok majorság elveszése 
miatt a rókát vagy görényt gyanúsították, 
az Öreget pedig szidták, hogy miért nem lövi 
meg a majorságpusztitó állatot. — Sokszor 
évelődtünk az Öreggel, hogy ő tanította Ku­
kát a mesterségre s valószínűleg a tyukhust 
is együtt osztják meg.

Véletlenül tudtam meg a Kuka tyukász 
tudományát és pedig egy vadászat alkalmá­
val. Éppen gróf Nemes János úrhoz men­
tünk az Üreggel egy kora hajnalban vadászni 
s vittük Kukát is kutyaereszteni. Amint Lü- 
geten mennénk át, figyelmezteti az Öreget: 
»Ne, megyebiró gazduram, (mert rendesen 
■gy szólította), mit érne meg most a füstölő I“ 
s cEgyidejűleg mutatott egy fára, melyen egy 
csomó tyuk ült. — Tudakozódásomra beszélte 
cl az Öreg, hogy szokott Kuka a tyúkok 
körül operálni.

Amint előbb is mondám, nemcsak a vi­
déken, de a távolabbi helyeken rendezett na­
gyobb szabású vadászatokra is rendesen 
meghívtak mindkettőnket, ürömmel is vet­
tünk részt mindannyiszor.

Égy alkalommal meg voltunk hiva a 
'étfalusi erdőkben több napon át tartó va­

dászatra. El is mentünk. Volt ott űr és pa­
raszt, „népség és katonaság" annyi, mint fű­
szál a réten. Fent az oláhországi határszélen 
a Csukás alatt lévő s két nagy szobából álló 
utkaparó-házban tanyát vertünk, azonban a 
társaságnak még fele se fért be a szobákba. 
Az edzettebb és az éjszaka kellemetlenségé­
től kevésbbé félő rész a ház előtti téren ra­
kott tűz mellé vert tanyát. Ott háltunk mi is, 
mert csak estére érkeztünk fel.

A következő nap igen szép eredmény­
nyel vadásztunk is, de az Öregnek nem volt 
kedve, zavarta a túlságosan sok puskás és 
félt, hogy az állásban is könnyen meglőhe- 
tik. Nekem egész nap erről morfondírozott, 
estefelé pedig ezt mondja:

— Meglátod barátom, hogy elzavarom 
én a vadászok egy részét; nem leszünk mi 
holnap ennyien !

Vadászat végével vacsoráztunk, vacsora 
után pedig folyt a bor, a falusi puskások 
részére künn a pálinka.

A társaság egyik része kártyázott s jó 
magam is ezekhez csatlakoztam, a másik ré­
sze cigányzene mellett mulatott és énekelt.

Úgy éjfél körül künn a népség között 
valamelyes differencia merült fel, mert iszo­

nyú kiabálás, káromkodás, sőt holmi pofo­
nok csattanása zavarta meg mulatságunkat. 
Szaladunk ki, megtudni, hogy mi történt, — 
hát az atyafiak megrészegedtek, összevesze­
kedtek s pofozkodnak. Nagynehezen sikerült 
a felzavart kedélyeket lecsillapítani s az ér­
dekelteket a tűz mellé lefektetni.

Az öreg is ott künn feküdt le ; mi azt 
hittük, hogy azért, mert benn nincs hely, 
azonban ha lett volna is, ott alunni nem le­
hetett, mert a mulatság tovább folyt. — De 
alig feledtük el az epizódot, úgy egy-két óra 
múlva ismét rémitő kavarodás támadt az ad­
dig néma táborban. Üllegek puffogása, pofo­
nok csattogása hallatszott be a nyitva álló 
ajtón és ablakon s közben egy-egy kiáltás: 
„Menjünk haza!“ — „Én megyek I Ilyen 
rabló-bandával nem vadászokI“ stb.

Az öreg bejött s kérte a házigazdát: 
ne szóljon belé a dolgok folyásába, hogy 
legalább egy része menjen haza, mert úgyis 
annyira részegek, hogy holnap őket használni 
nem lehet. Magukra hagytuk tehát őket, s 
tényleg hol egyenként, hol párosával, vagy 
tömegesen elhagyták a csatateret és ment 
ki-ki amerre lehetett, mert őszi sötét éjszaka 
lévén, látásról szó se volt.
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el, amely a szegény embernek is módot nyújt 
arra, hogy megtakarított filléreit magának az 
államnak szavatossága mellett biztos helyen 
őriztesse és kamatoztassa. Kormányunk a 
postatakarékpénztár keretében ez év elején 
egy kiváló szociális érzékről tanúskodó intéz­
ményt léptetett életbe. Hogy a legszegényebb 
sorsban élő ember is részesévé váljék a nem­
zet gazdasági életének, a'kalmat adott arra, 
hogy bárki állampapírt vásárolhasson, még 
pedig erejéhez mérten kisebb összegben is. 
A 4 %-os magyar koronajáradék eddig leg­
olcsóbban 100 Koronáért volt csak kapható. 
Szegény embernek sok pénz ez. De vájjon 
szabad-e honfitársaink millióit a nemzet gaz­
dasági versenyéből kizárni ?

Allatnférfiaink bölcsessége megtalálta a 
módot arra, hogy a legszegényebb ember is 
vehessen állampapírt a postatakarékpénztár 
utján, még pedig 25 Koronás részjáradékok­
ban. Ha a betétkönyvecske meghaladta ezt 
az összeget, a fél kívánatéra a postatakarék­
pénztár díjmentesen megszerzi. Ez az intéz­
kedés nemcsak a szegény ember sorsán se­
gít, nemcsak az ő takarékossági hajlamát 
van hivatva fejleszteni, hanem bölcs előre­
látással azt fogja eredményezni, hogy állam­
papírjaink nagyrésze a belföldön — itthon a 
hazában — helyeződik el.

Bárha minél többen csatlakoznának a 
nép milliói közül a nemzet gazdasági felvi­
rágoztatásának nagy táborkarához!

Weitner Béla.

Pálj ázat.
A tordai „Szabó József“-fele kisebb magyar 

gazdasági iskolába való felvételre
ezennel pályázat hirdettetik.

Az iskola célja az erdélyi részekben az 
ottani viszonyoknak megfelelő helyes gaz­
dálkodás ismereteit terjeszteni, kisgazdákat 
saját birtokukon való önálló gazdálkodásra 
megtanítani, továbbá az ottani nagyobb gaz­
daságok számára megbízható s kellő gyakor­
lattal biró előmunkásokat, béresgazdákat, 
tehenes számadókat stb. kiképezni.

A tanfolyam tartama két év.
Ez iskolába az 1909/10-iki tanévre 12 

ingyenes növendék fog fölvétetni. Az ingye­

nes növendékek az iskolában teljes ellátást 
élveznek és kifejtett szorgalmukhoz képest 
havi G —10 Korona ruházati segélyben is ré­
szesülnek.

A felvételi feltételek és egyúttal a fel­
vételi kérvényhez csatolandó okmányok a 
következők :

a) születési bizonyítvány, mely igazolja, 
hogy a felveendő 17-ik életevét betöltötte. 
Katonai szolgálat teljesítését tanúsító igazol­
vány a felvételnél előnyben részesít;

b) orvosi bizonyítvány, mely az ép, 
erős, gazdasági munkára alkalmas testalkatot 
igazolja és a himlő elleni sikeres ujraoltást 
bizonyítja ;

c) elemi iskolai bizonyítvány annak iga­
zolására, hogy a be'épni óhajtó jól tud imi, 
olvasni s a négy alapmivelettel számolni. 
Gazdasági ismétlőiskolát végzett egyének a 
felvételnél előnyben részesülnek ;

d) irásbe'i nyilatkozat a belépni óhajtó 
szüleitől, esetleg annak gyámjától, amelyben 
azok arra kötelezik magokat, hogy a tan­
folyam tartama alatt a növendéket az iskola 
kötelékéből nem veszik ki ;

e) hatósági erkölcsi bizonyítvány ;
f) állami ingyenes helyre folyamodók­

nál hiteles irat, mely feltünteti a belépő ap­
jának vagyoni állapotát és foglalkozását, a 
belepő növendék testvéreinek számát és élet­
korát, valamint azt a körülményt, hogy a 
folyamodó kisbirtokos fia ás mege’őzőleg az 
apja vagy másnak a gazdaságában foglal­
kozott.

Az ezen okmányokkal fölszerelt és a 
m. kir. földmivelésügyi miniszter úr ő nagy­
méltóságához címzett kérvény — lehetőleg 
személyes jelentkezés utján — a Szabó Jó- 
zsef-féle kisebb magyar gazdasági iskola 
igazgatóságánál (állami birtok kezelőségénél) 
Tordán legkésőbb folyó évi augusztus hó 
15-éig lesz beadandó.

Az iskola szervezeti, rend- és fegyelmi 
szabályzata ugyanott megtekinthető, vagy pe­
dig érdeklődőknek a m. kir. földmivelésügyi' 
minisztérium erdélyrészi (székelyföldi) kiren­
deltségéhez Marosvásárhelyre intézendő levél­
beli megkeresésre díjtalanul megküldetik.

Marosvásárhely, 1909. junius 20.
erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri klrenűelLséo-

Pusztulunk, veszünk.
A költőben jós tehetség lakik. Előre 

érzi azt, ami idők múlásával bekövetkezik. 
Még nyoma sem volt annak a hatalmas szo­
ciális küzdelemnek, mely hatásában oly bor­
zasztó igazságokat váltott ki, — s már a költő 
látnoki szeme előre szemlélte azt a vészes 
pusztulást, mely a magyar nemzet testét 
előbb-utóbb elsorvasztja, hogy végeredmé­
nyében végleg eltűnjön a világ színpadáról, 
mint ahogy eltűntek a góthok, kelták, lon- 
gobárdok, avagy akár a hatalmas Európát 
hatalma alá nyűgöző hunok.

„Pusztulunk, veszünk . . énekelte a 
dalnok hivatott jóstehetsége, s ime a statisz­
tika, az élő nemzetek eme szigorú és meg­
vesztegethetetlen vizsgálóbirája, igazat ad a 
költőnek, mert megmutatja, hogy a magyar 
faj nem szaporodik, hogy a magyar pusztul 
és vesz s a szaporodási hányad alatta áll 
még a jó középszerűnek is.

A Duna—Tisza közén, meg a Maros­
szögén, hol a tiszta, hamisítatlan magyar 
faj örvendetes szaporodását szemlélhettük a 
múltban : a jelenben elvesztette termőképes­
ségét. Nem szülnek a magyar anyák, vagy 
ha igen, úgy nagyon gyéren, szinte úgy lát­
szik, mathematikai pontossággal. Csak egy 
utód akad a családban, hogy a vagyon sok­
felé ne menjen, hogy a földet több részre ne 
kelljen osztani.

S ez nem csupán a nehéz megélhetés 
egyedüli következménye. Ha van is szerepe 
benne a létért való küzdelem nehézségének, 
de jórészt a kis szaporodásnak a „kultúra“ 
az oka.

A kultúra ! Bárminő hihetetlennek is lát­
szik, de elsőrendű szerepet játszik ebben a 
kérdésben. A nép, mely újságot nem olvas, 
mely imi-olvasni nem is tud, mely a más 
eszével nem gondolkozik, — az a nép sza­
porodik, erősödik, növekszik, mint ugarföl­
dön a gyom, a dudva.

De a műveltség reámutat arra a nagy 
küzdelemre, melyet minden egyes halandó­
nak, ki nem született nagy vagyonba, végig 
kell küzdeni; a művelődés reávezeti őket 
azokra a módokra, melyek segélyével a sza-

Korán hajnalban jön a tanyánkra egy 
pakulár s jelenti, hogy az éjszaka egy úr 
rálőtt a juhnyájra s hét juhot meglőtt, az 
urat pedig letartóztatták, mert fizetni nem 
akar. — A házigazda elment, megnézni: ki 
az az úr ? Hát a hosszufalusi serfőző. Beszéli, 
hogy amint ő is elindult hazafelé, valami 
juhászkutyák megtámadták, s hogy benne 
kárt ne tegyenek és elijessze őket, kettőt lőtt. 
Nem gondolta, hogy közelben a hegyoldal­
ban fekszenek a juhok s véletlenül 7 drbot 
meglőtt. Az árukat is megfizette volna, de 
annyi pénz nála nem volt, a pakulárok pe­
dig nem ismerték s igy nem bíztak Lenne,

A házigazda kezességére szabadon bo­
csátották s amint utólag értesültem, az a két 
lövés 168 Koronájába került.

Másnap már megjött a kedve az Öreg­
nek is. Kérkedve mondja nekem :

Ugv-e, ügyesen elzavartam a sok
vadászt ?

En szájtátva bámultam : mi összefüggés ' 
lehet az Öreg és a távozási ok között ? — 
Titoktartás igerése mellett beszélte el nekem 
s azt hiszem, ma már nem köveek el indisz­
kréciót, ha tovább adom.

Előadása szerint, ahogy a haragos fe­

lek lefeküdtek, ő is tőlük nem messze lefe- j 
kiidt. Midőn már a tűz is leszakadt s vilá- 1 
gosságot már nem terjesztett, ő a szomszédja ; 
feje fölött átnyúlt s az egyik veszekedő fél 
haját erősen megtépászta. Ez ijedtében s fáj­
dalmában álmából felriadva, azt hitte, hogy 
valamelyik közvetlen szomszédja ráncigálta i 
meg oly érzékenyen a haját. Se szó, se be- í 
széd úgy a jobbfelőli szomszédjának, mint 
a balfelőlmek is egy-egy jó pofot vága. Amig 
itt a pofozkodás kezdetét vette volna, az Öreg | 
a másik oldalon csinálta meg az elmondott 
stiklit. Természetesen ott is verekedés lett az 
eredmény. Az Öreg pedig szép csendesen a 
vihar elöl besomfordált a szobába, azt pedig 
senki sem gondolta, hogy ő a ludas a vere­
kedés előidézésében.

Így az általános felfordulás után a va­
dászok jórésze nagy káromkodások között j 
otthagyta a társaságot.

** *
Égyediil a süketfajd-vadászatért nem 

hevült. Ennek egyetlen érdekességét csak ab­
ban találta, hogy olyan zordon, havas, hideg 
időben künn kell hálni, amit csak vérbeli 
vadászok mernek megkisérteni. De állítása 
szerint unalmas az egész napi tétlen ülés a

fajdvadászaton; ezért nem is igen vett részt 
az ilyenekben.

Ellenben a zergevadászatot — habár a 
tényleges vadászat ott is nagyon rövid tar­
tamú — szerette az Öreg. Ebbeni élményeit 
mindig kedves visszaemlékezések között be­
szélte el, s mi — mint akik olyanon részt 
nem vettünk — örömmel és élvezettel hall­
gattuk azokat.

Elbeszélése szerint a fogarasi havaso­
kon vett részt zergevadászaton.

Korán hajnalban elmentek addig, inig 
csak mehettek, az erdőn fel egy völgyön; 
onnan pedig gyalogosan fel mindaddig, mig 
az oláhországi határon a viz-választóvonalat 
elérték.

Odafent már nincs fa, csak egy-egy 
törpe boróka s holmi szállingó fűféle képvi­
seli az összes növényzetet.

Mindenfelé óriási sziklák, rémitő mély­
ségek és szakadékok képezik a határt, úgy 
hogy azokat ember vagy állat — habár vad 
állat is — megjárni képtelen, A zergékre is 
lehetetlenség ott a menekülés. Rájok nézve 
egyedüli menekülési út a völgyek feje, mit 
a vadászok kapunak neveznek. Csak itt me­
nekülhet át a megzavart zerge az oláhországi
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poraság megszüntethető ; s az újságok nem­
csak a politikai újdonságok, nemcsak a vi­
lágban történő szenzációkkal ismertetik meg 
olvasóközönségüket, hanem azokkal a sze­
rekkel is, a melyeknek segélyével a túlbő 
gyermekáldásnak útja szeghető.

S a nép, mely verejtékes küzdelemmel 
robotol a munka nehéz igája alatt, — tanul 
az újságokból. Olvassa bennük, hogy a nagy 
nemzetek mind azzal a fenyegető rémmel 
küzdenek, hogy előbb utóbb a halálozási 
szám aránya nagyobb lesz a születési szám 
arányánál és a népmozgalmi statisztikákból 
kimutatott eredmények mind arra tanítják 
hogy gazdagság, jólét, hatalom csak azok­
ban az országokban fejlődhetik, hol a szer­
zett vagyon nem oszlik sok részre, hol a 
család egy, de legfeljebb két utóddal rendel­
kezik. Franciaország, Belgium, Hollandia, 
Angolország, mind élénk példái e tanoknak s 
így ne csudáljuk, ha a félmüveit nép e tanok­
tól félrevezetve ott kezdi a boldogulás útját, 
ahol a nagy és gazdag nemzetek már vége­
zik — a családszaporitás korlátozásánál.

A magyar nemzet még nem tart ott. ' 
Országa még mindig sajnos konglomerátumát 1 
képezi a különféle nemzetiségeknek, kik az ; 
idők hosszú során keresztül sem asszimilá­
lódtak a magyarral, sőt nem egy sajnálatos 
jelét adták s magyar faj iránti ellenséges ér-
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ntsuk * család keretéi s a matematikának 
juttassunk szerepet ott, hol a természet a 
mindenható s parancsoló úr.

Ha sok jó magyar fia lesz a hazának, 
akkor talán a magyaroknak is szebb jövendő 
mt a jövőben, de ha pusztulunk veszünk, 
mmt a hogy a költő azt megjósolta, akkor 
nincsen tovább létjogosultságunk, nincs mit 
várnunk s remélnünk a jövőtől.

F. E.

hírek.

~~ A királyról, A király a magyar vál­
ság ideiglenes elintézése után egy-két nap 
múlva egész udvartartásával lsehibe utazik 
nyári tartózkodásra, ahol szeptember 10-éig 
marad. Ezen idő alatt politikával egyáltalá­
ban nem foglalkozik. Szeptember 12-én ő 
Felsége Morvaországba utazik a nagy had­
gyakorlatra, amelynek befejezése után Bécs- 
ben találkozik Vilmos császárral.

— A trónörökös átutazása Bras­
són. Ferencz Ferdinand trónörökös és neje 
útban Sinajába folyó hó 10-én, szombaton 
délután fél 2 órakor különvonaton érkezik 
Brassóba, ahonnan 2 percnyi időzés után 
tovább utazik Románia feló.

zületüknek.
Nékünk tehát első s legszentebb fela­

datunk, ha hazánkban a magyar faj supre- 
mátiáját megőrizni akarjuk, hogy a magyar­
ság számban is túlsúlyban legyen. A statisz­
tika azonban szomorúan reácáfol e szent 
kötelességre, mert azt mutatja, hogy a múlt­
ban szapora magyar, imc hátra marad a 
nemzetiségeknél s igy idők múltával, ha e 
sajnálatos arány megmaradna, a magyar ki­
sebbségbe kerülne a nemzetiségeknél s hova 
tovább háttérbe szorulna nemzet s államfen- 
tartó szerepében is.

Félre tehát a tévtanokkal s vegyük elő 
jobbik eszünket. Ha a létért való küzdelem 
az utóbbi időkben nehezebbre is fordult, gon­
doljuk meg azt, hogy a hazaszeretet néha 
áldozatokat is követel. A kivándorlás amúgy 
is megtizedeli a munkabíró magyar karokat, 
ne járuljunk ehhez azzal is, hogy megszo-

— Szterényi Brassóban. Amint meg-
biznató forrásból értesülünk, Szterényi József 
v. b. t. t. államtitkár, brassói országgyűlési 
képviselő, julius közepén Brassóba érkezik 
és választói előtt beszámoló beszédet tart. Az 
államtitkár beszámolójának kétszeres fontos­
ságot kölcsönöz a bizonytalan, s ma még 
csak kialakuló félben lévő politikai helyzet, 
amelybe Szterényi beszámolója érdekes bevi- 
lágitást fog nyújtani.

— Székely iparos tanoncok felvétele.
A székely fiuk rendes ipari elhelyezése az 
idén a következő helyeken és sorrendben 
fog megejtetni: Julius 10-én Marosvásárhelyt 
a vármegyeházán. Jul. 11-én Szászrégenben 
az alsórégeni járás főszolgabiróságánál. Jul. 
12-én Nyárádszcredában a főszolgabiróság- 
nál. Julius 14-én Baráton a községházánál. 1 
Jul. 16-án Kézdivásárhelyt a tőszolgabiró- 
ságnál. Jul. 17-én Kovásznán a főszolgabíró-
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ságnál. Jul. 18-án Sepsiszentgyörgyön a vár- 
megyeháznál. Jul. 20-án Csíkszeredában a 
vármegyeháznál. Jul. 21-én Gyergyószcnt- 
miklóson a főszolgabiróságnál. Jul. 23-án 
Székelykereszturon a főszolgabiróságnál. Jul, 
24-én Székelyudvarhelyt a vármegyeházán. 
Jul. 25-én Parajdon a községházánál. A fel­
vétel mindenütt délelőtt 9 órakor kezdődik. 
Előzetes folyamodás nélkül is a fiuk szülő­
ikkel megjelenhetnek és élőszóval kérhetik 
az elhelyezést. Csupán az iskolai bizonyít­
ványt kell bemutatniok.

Egy erdélyi város címere. A
hivatalos lap keddi száma a következő királyi 
kéziratot közli : „Személyem körüli magyar 
miniszterem előterjesztésére megengedem, hogy 
Kézdi/ásárhely rendezett tanácsú város régi 
címerét kibővithesse, illetőleg, hogy a terve­
zetben nekem bemutatott címert használhas­
sa. Kelt Becsben, 1909. évi június 18-án 
Ferencz József s. k. Zichy Aladár gr. s. k.

— A főispánok maradnak. A főispánok, 
akik a kormánynyal együtt lemondottak, 
valamennyien megtartják állásaikat. Lemon­
dásaikat a napokban már vissza is vonják.

— A vasutasok és a szocialista párt- 
szervezet. Tudvalevőig a kereskedelmi kor­
ma v a szolgálati szabályzat alapján a szo- 
cia ;sta pártszervezetet olyan egyesületnek nyil­
vánította, amelybe a vasúti alkalmazottak 
tagul nem léphetnek be. A budapesti esküdt­
szék azonban a Népszavának e rendelet elleni 
engedetlenségre izgató cikkíróját felmentette. 
Ezt a szociálisták úgy fogják fel, mintha a 
kereskedelmi kormánynak törvényes hatás­
körében kiadott rendeletét a bíróság törvény­
telennek, érvénytelennek nyilvánította volna 
s röpiratokkal s falragaszokkal hívták fel a 
vasutasokat a szociálista párthoz való csat­
lakozásra. A hivatal-főnökségek, nevezetesen 
a mühelyfőnökségek most figyelmeztetik a 
munkásokat az ismeretes igazgatósági ren- 
de’etre, amelyet hatályától az esküdtszéki ver­
dict nem fosztott meg. E rendelet ellen vé- 
tés a szolgálatból való azonnali elbocsátást 
vonja maga után.

— Aratók vérengzése. Székelyhid 
mellett Nagykágya és Koly község határá­
ban terül el özvegy gróf Pongrác Vilmosné

I

részre, — minden más menekülési út ki van 
zarva, egyszerűen lehetetlen.

A vadászok ezeket a kapukat állják el 
s várják türelemmel a vadat. A hátrahagyott 

- 4 hajtónak ki van adva az utasítás, hogy 
délután 1 órakor kezdődjék a hajtás, — ami 
csupán abból áll, hogy egyik a völgyön ha­
lad fölfelé, a mások külön külön gerinceken, 
ahol egyet-kettőt lőnek s azzal vége is van 
a hajtásnak.

A zerge nagyon félénk állat lévén, a 
‘óvésre eszeveszetten menekül.

Rendesen többen vannak ősszel ezek is 
egy csapatban. Elől szalad a vezér „czáp“. 
Rohannak sziklákon, 2—3 öles szakadékokon 
at> mig mintegy vezényszóra egyszer csak 
megáll elől a bak s erre meg az egész csa­
pat. 1 ár pillanatig mozdulatlanul állnak, az- 1 
Cu a Vvzér — jobblábát feltartva — egy éles 
füttyszerti hangot hallat, hosszan elnyújtva,
J kezdődik tovább a rohanás.

Ez megismétlődik kétszer-háromszor, a 
mig felérnek a kapuhoz, hol már lövésre ké- j 
szén várja őket a vadász.

A zergét rendesen golyós fegyverrel lü- 
biztos legyen az eredmény s igy 

1 ell kezelni a fegyvert, hogy a szélvész |

sebességű rohanásban találni lehessen. A lö­
vést ismételni vajmi ritkán lehet.

Az üreg itt is remekelt az ő madzag­
gal összekötözött eliiltöltő fegyverével, mert 
zergét lőtt, — mig akárhány vadásztársa a 
drága golyós fegyverekkel hibázta el azt.

Végtelenül veszélyes és fáradtságos a 
zergevadászat, de mindezekért bővön kárpó­
tolja a vadászt amaz élvezet, mit a zergék 
rohanásának szép látványa nyújt, mert a jó- 
szemű vadász már nagy távolságból látja a 
rohanó csapatot.

*
* *

Minden felvilágosultsága mellett is, az 
Öreg babonás volt. A szcmmeli igézetben 
feltétlenül hitt.

Ha csak egyetlen-egyszer is eredmény­
telenül járt vadászni, rögtön mondotta, hogy 
megigézték a fegyverét, vizet kell hogy vet­
tessen neki.

A „vizvetés“ szakszerűen történt. Lo­
pott vagy lopatott egy fa boronáló borona- 
szeget, abból szenet égetett és bizonyos 
hókusz-pókitszók között a felesége dobta be 
a pohár vizbe a szeneket, s ha a szén a viz 
színén maradt (ami természetes is, mert a 
szén fajsulya könnyebb, mint a vizé), ekkor

biztosan megigézték a fegyvert s azért nem 
volt szerencséje. Ezzel a vízzel megmosogatta 
a fegyvert, amivel aztán — hite Szerint — a 
„bűbájt“ elűzte.

A kígyótól nem lélt, de iszonyodott; 
azzal már a világból is ki lehetett volna ker­
getni. Sajátságos, hogy a kigyó közeliétől 
előre megérezte s ekkor már szaladod a hely­
től, amennyire csak lehetett. Képes volt egész 
árkokat megkerülni, csakhogy a kígyóval ne 
találkozzék. Állítása szerint fokhagyma-szaga 
árulja el a kígyót s ezt ő már 20—30 mé­
terről megérezte. Ezen állítása valódiságáról 
sokszor meggyőződtem, mert amikor ő figyel­
meztetett, feltétlen ott is volt a kigyó.

*
* *

Most, hogy itthagyott, vége a szokásos 
ünnepi őzpecsenyének is. Amíg élt, minden 
ünnep szombatján elmentünk vadászni, hogy 
az ünnepi sült meglegyen. Halála után ez 
ismeretlen fogalom.

De ki volna képes hosszas, változatok­
ban és eseményekben gazdag életének csak 
főbb mozzanatait is papírra tenni és meg­
örökíteni ?. . . Amint én nem, úgy azt hiszem, 
más sem. Különösen ezért, de másfelől meg 
azért is, mert az igen tisztelt olvasóközönség
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birtoka. A falubeli munkások csak drágán 
akartak aratni, mire a grófné idegenből ho­
zatott oláh munkásokat. Vasárnap negyve­
nen meg is érkeztek. A nagykágyaiak elhatá­
rozták, hogy megakadályozzák a munkát. 
Csoportokba verődtek. Amikor Ternyei János, 
a Pongrácz-uradalom gazdatisztje arra haj­
tatott, Barna György kolyi munkás megra­
gadta a kantárszárat, s rákiáhott Ternyeyre : 
— Kergesd el az oláhokat, mert különben 
téged is felkoncolunk. Ternyey csak nagy- 
nehezen tudott elhajtatni. Barna György azu­
tán a korcsmában üldögélő oláh munkásokat 
kereste fel, és szitkozódásban tőrt ki, vé­
gül is azonban az oláhok fenyegető öklei 
elől elfutott. Összekiabálta az egész falut. 
Az elkeseredett, szerződés nélkül maradt 
munkások késsel, baltával, doronggal rohan­
tak az oláhok ellen, akik fegyvertelenek vol­
tak. Borzalmas tusakodás támadt. Tiz oláh 
a földre rogyott, a többi futva elmenekült. 
Az elesett oláhok a harcban csúnyán meg­
csonkultak; kinek az orra, füle hiányzik ; 
kinek a szemét ütötték ki; mindnyájan tele 
vannak sebekkel A sérüléseik halálosak. A 
vérengzésről távirat ment a székelyhídi fő- 
szolgabirósághoz, a honnan orvosok mentek 
ki a fellázadt munkások áldozataihoz. A nyo­
mozást is megindították. Miskolczy alispán 
elrendelte, hogy a kiküldött csendőrök ma­
radjanak ott.

— Munkás sors. Kézdivásárhelyen múlt 
szombaton délelőtt az ottani vasúti állomás 
egyik rakodóvágányán két kocsira távíró- 
oszlopokat raktak fel. Egy táviróoszlop lezu­
hant és Fülöp István munkást úgy mellbe­
ütötte, hogy azonnal szörnyethalt. Az orvo­
sok belső elvérzést konstatáltak rajta. A vizs­
gálatot megindították.

— Egy helyes rendelet. Kossuth Ferenc 
újabban egy rendeletet adott ki, amelyben 
elrendeli, hogy posta-restante leveleket tizen­
hat éven aluli egyéneknek kiadni nem sza­
bad, ha csak nincsenek szülői kíséretében.

— Árviz Kolozsmegyében. Kolozsvárról 
írják: A nádasmenti járásban fekvő Egeres, 
Gorbó, Oláhtelke és Jegenye községekben 
hirtelen keletkezett felhőszakadás folytán ha-

türelmét hosszas előadásommal nagy próbára 
tettem — befejezem közleményemet azzal, 
hogy nem mélyebb a fájdalom, nem nagyobb 
a veszteség övéi részérő1, mint itthagyott va­
dász társaié. Hisz vele „lehullott nekünk is 
fejünk koronája“, odalett ékességünk. Nincs 
ki vezessen vadászatainkon, nincs ki oktassa 
a fiatalabb nemzedéket, nincs ki felvidítsa jó 
kedélyével és humorával a mi vadász-vacso­
ráinkat.

Emléke él szivünkben s élni fog a köz­
tudatban, mig Erdővidéken vadász lesz.

Legyen emléke áldott s könnyű a hant 
porai fölött 1! ...

(VÉG E.)

GONDOLATOK.
A férfi lehet tisztességes félig-meddig 

is, a félig-meddig tisztességes asszony azon­
ban a félvilágiak sorába tartozik.

1 ersze, jó volna volna olyan sudár fá­
nak lenni, amely biztosítva lenne a mennykő- 
vsapás ellen . Ez a csalán strébersége.

Ha a szegény ember tudná, mily kevés 
boldogságot szerez a Krözusoknak a pénz, 
— mindjárt megelégedettebbé válna.

tahnas árviz pusztított vasárnap délután. A 
Nádaspatak kicsapott medréből és tönkretette 
a közeli vetéseket, a lekaszált szénát pedig 
magával ragadta. Oláhnádas községben úgy­
szólván minden házba behatolt a hirtelen 
megnövekedőit patak vize. Egeresen csak a 
mélyebben fekvő házak lakóit kergette ki az 
árviz, amely a vasúti forgalomban is akadá­
lyokat okozott, Gorbó és Oláhtel«e között 
ugyanis több helyen elmosta a viz a töltést 
a sínek alól. A vonatköz'ekedés ezen a vo­
nalon tegnap délig szünetelt. Vasárnap este 
csak Görbéig jutott el a Nagyvárad felől ér­
kező vonat, mig a Kolozsvár felől közlekedő 
kénytelen volt visszaszállítani az utasokat. A 
ma reggel, Kolozsvárról Nagyvárad felé in­
duló vonat is csak Sárdig juthatott el. Az 
árviz-okozta kár természetesen igen nagy.

— Uj tanfelügyelő. A hivatalos lap va­
sárnapi száma közli, hogy a közoktatásügyi 
miniszter Kuliszeky Ernő udvarhelymegyei 
tanfelügyelőt Baranya vármegyébe eddigi mi­
nőségében áthelyezte ; Rbédei János bereg- 
vármegyei segédtanfelügyelőt pedig Udvar­
hely vármegyébe eddigi minőségében áthe­
lyezte s az udvarhelymeg37ei tankerület ide­
iglenes vezetésével bízta meg.

— Meghalt veszettségben. Gyergyó- 
szentmiklósról Írják, hogy Köllő Ven­
cel 19 éves kocsisiegény, a napokban néhány 
társával a csordáshoz indult, de útközben 
hirtelen megbetegedett. Hazaszállították és 
Nagy Lajos dr. orvos megállapította, hogy 
a veszettség tünetei mutatkoznak rajta, ami 

j beigazolást nyert, mert a szerencsétlen em- 
! bér rövid idő múlva iszonyú kínok között 
I meghalt. Köllőt a tél folyamán megmarta 
! egy veszett kutya, fel is szállították a fővá- 
: rosban lévő Pasleur-intézetbe, ahol két hétig 
j gyógykezelték és azután hazabocsátották.
! Valószínű, hogy a szerencsétlen embert ké­

sőn vitték fél Budapestre gyógykezelés végett 
és ez okozta vesztét.

— Hidavatás Tordán. Az Aranyos folyó 
fölötti uj vashidat múlt szombaton délután a 
kereskedelmi miniszter megbízásából Buday 
Béla műszaki tanácsos adta át nagy ünnep­
ség keretében a forgalomnak. Elsőnek Józsa 
Pál műszaki tanácsos beszélt. A város nevé­
ben dr. Szenkovits Aurél tisztiügyész tartotta 
az ünnepi beszédet, melyben köszönetét mon­
dott a keresk. miniszternek, a vármegye fő­
ispánjának, Bethlen Bálint grófnak és Vertán 
Endre dr. orszgy. képviselőnek, akiknek ér­
deme, hogy a vasívd létrejött. Lelkesen ün­
nepelték Retezár Gerő főmérnököt, aki az 
építés művezetését oly nagy szakértelemmel 
és ügybuzgósággal végezte, hogy városának 
még 20.000 K-t megtakarított a hid építésére 
megszavazott összegből. Az ünnepség után 
a vigadó nagytermében a város közvacsorát 
adott az ünnepeltek tiszteletére.

— Kártyázás az oroszlánok között.
Sátoraljaújhelyről Írják, hogy múlt szombat 
este a napok óta itt tartózkodó Kocka-féle 
állatseregletben Kocka állatszeliditö felhívta 
a közönségét, ki hajlandó két oroszlán tár­
saságában, melyek a kibic szerepét játszszák, 
pár parti alsóst eljátszani s egy üveg jó bort 
meginni. Nagysokára jelentkezett egy dohány- 
gyáii asztalos és egy cipészlegény. A pár 
percig tartó kártyázás a közönség általános 
derültsége között ment végbe. Az oroszlánok 
igen szépen viselkedtek. Az asztalos bátor­
ságát tapssal dicsérte, mig a cipészlegény 
szemmellátható félelmén mulatott a kö­
zönség.

Legújabb.
A válság vége.

A hetekig tartó válság most vé­
get ért, a mennyiben a király újra 
kinevezte a Wekerle-kabinetet.

Wekerle Sándor ma délben volt 
külön kihallgatáson a királynál, aki 
mindenben hozzájárult Wekerle előter­
jesztéseihez.

A kormány uj kinevezéséről We­
kerle nyomban értesítette Justh Gyulát 
és kérte, hogy intézkedjék a képvise­
lőház összehívása tárgyában.

Justh Gyula telefonon intézkedett 
hogy a képviselőházat szombaton dél­
előtt 10 órára hívják össze, ez alka­
lommal mutatkozik be az uj kormány a 
képviselőháznak.

Ugyancsak szombaton mutatkozik 
be a kabinet a főrendiházban is.

Az újonnan kinevezett Wekerle 
kormány tagjai tekintve hogy erre már 
volt precedens, nem mondanak le man­
dátumaikról és uj esküt sem tesznek.

A Hawerda-űgy.

Szabadkáról jelentik, hogy a Ha- 
werda-ügyben ma szenzációs fordulat 
állt be.

A gyilkossággal vádolt Jánosi 
Aladár ma kijelentette az ügyész előtt, 
hogy őt csúnyán becsapták és nem 
hajlandó tovább a gyilkos szerepét 
játszani.

Jánosi azt erősiti, hogy nem ő a 
gyilkos és csak bizonyos körülmények 
közrejátszása folytán vállalta magára a 
gyilkosságot, de most, mivel látja, 
hogy őt gáládul megcsalták, bevallja, 
hogy nem ő gyilkolta meg Hawerda 
Boldizsárnét. Ő tudja, ki a gyilkos, 
de nem mondja meg ; nyomozzák ki, 
ha tudják, de nem holmi hamisított 
szerelmes levelekkel.

Felelős szerkesztő: Hoffmann Géza. 

Laptulajdonos:
Az Erdővidéki Hírlap azerkeaztő-bizottaéga.

K
APHATÓK jutányos árak 

és feltételek mellet — rész­
letfizetésre is — elsőrangú 
gyártmányú minden fajta 
varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbuto 

rok, képek, tükrök, inga és zsebórák 
aranynemü szalon-gárniturák, divánok 
matracok, fali- és futószőnyegek, papla­
nok, mindenfajta vásznak, köntöskel­
mék kész férfi- és fiuruhák, esetleg, 
mérték után is készítek. Nagy válasz­
ték nemzeti zászlókban.

Szőllősy Zs.
Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mel­
lett felvétetnek.
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05SIes gyógyvizei pótolhatók.

Hirdc'méuy,
A néhai Hild Gyula örökösei tulajdonát képező s a baráti 

5-ik es 574-,K számú telekjegyzőkönyben foglalt 66 katasztráík 
hold es 326 négyszögöl területnyi ingatlanok eladatnak. Ez inga 
fanokhoz három erdojog is tartozik. g

, A 'S ajanlatok. akár az egész birtokra, akár annak egyes 
őszeire 1909. évi augusztus hó 1-ig bezárólag Dr Simon Elemór budapesti ügyvéd (VI. Andrássy-ut 23), mint a család megbízottja 
címere küldendők s a legkedvezőbb ajánlat a kiskorú tulajdonos- 
tarsak felett illetékes Budapest székesfővárosi árvaszéknek lesz jó­
váhagyás vegeit bemutatva. J

Az ugyancssk fenti örökösök tulajdonát képező és a baráti 
5. számú telekjegyzokonyvben 1891. helyrajzi számú kb i200 
négyszögöl kiterjedésű ingatlan ugyanily módon szintén eladó

A legkedvezőbb ajánlattevővel - az árvaszék jóváhagyása 
után a szerződés megkötésé iránti tárgyalások azonnal meg fognak 
indulni; a többiek pedig ajánlatuk el nem fogadásáról értesítve

vasöntödéje részére

ÓCSKA VASRA
ajánlatokat kér.

«1 GRAMOFONOK
- - míg a készlet TART - - 
MINDEN ELFOGADHATÓ ÁRBAN

KIÁRU SiTTATN AK,
A RAKTÁRON LEVŐ ÖSSZES NAGY

LEMEZEK
DARABONKÉNT 3 KORONÁÉRT 
.............. ELADATNAK A ..............

JLQ*ftT í ÄWW könwkeres- 
A xj Öül liíir yil - kedésében -

BRASSÓ, KAPU-UTCA 64. - -

Saját érdekében
csak BOH N-íéie

dm kikindai cserepe.

nagykikindai ós zsombolyai cserepet fogadjon el és 
utasítson vissza más silány minőségű cserepe , mert

csak a BOH N-íele
cserép jutányos, szép és szakszerű fedőanyag. 
Tessék mintát és árjegyzéket kérni.
BOHM-CSERÉPGYÁR Zsombolya.

ilCin
Hohn zsombolyai csorepe.g |£?
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ÉLŐPATAK
gyógyfürdő

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-, 
vese-, hólyag- és méh hurutos bántalmainál, 
máj- és léghajóknál, köszvény és csuznál, altcsti 
pangásoknál, valamint bármely az idegesség 

alapján fejlődő betegségeknél.
A nagyhírű élőpatak! gyógyvizek orvosig ja­
vaslat "szerinti ivása, összekötve a megfelelő és 
itt feltalálható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg 
hidegfürdók, vizgyógyintézeti kezelés, massage, 
svédtorna, diiitikus étrend) rendkívül kedvező 

eredményt mutat fel.
Fürdő-idény : május 15-től szeptember 15-ig. 
Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, hon­
nan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, 
ellátás olcsó cs választékos. Az elő- és utóideny- 
ben (május 15-tól junius 15-ig és aug. 20-tól 
szeptember 15-ig a gyógy- és zenedijriak fele 
fizetendő, lakások 50 százalékkal és ellátás is 

sokkal olcsóbb.
Az élőpatak! ásványvíz, moly a szénsavdus, ég- 
vényes vasas vizek között első helyet foglal el, 
mint gyógyeszköz háznál is használható és iiditő, 
kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy 
kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön egy­

millió palacknál több kerül forgalomba. 
Szétküldés! hely': Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld 
az igazgatóság.

4ÍA ^ -VI*- W

Mindennemű (Pi előnyös feltételek

mellett kapható

fogolyárt Endre
újonnan kibővített butorraktárában

Sepsiszentgyörgy ön.
Teljes menyasszonyi kelengyék, vásznak, ágyteritők, 
n-------- .'= függönyök és mátrácok. -------^-----------

Zongorák és varrógépek részletfizetésre is !

-4f£- -4fíp-

E\J:

ÉRTESÍTÉS!
~~*FW ár*

Van szerencsém BÁRÓI és vidéke vásárló közönségét tiszte­
lettel értesíteni, hogy a baróti piacon 6 év óta fennálló

NŐI- ÉS FÉRFI

DlVflTRRU RRKTflROMRT
más vállalat miatt kiárusítom.

Ennéliogva az összes raktál on levő női-, férfi divat és temetkezési 
cikkeket a mai naptól kezdve

mélyen leszállított árak mellett árusítom el.
Amidőn bátor vagyok az igen tisztelt vásárló közönséget erről 

értesíteni, egyúttal kérem ezen alkalmat a szükséglet iedezésére
felhasználni.

Tisztelettel

DOLCSIG JÁNOS.

Nyomatott a „Brassói Lapok" könyvnyomdájában, Brassó.


